Successfully reported this slideshow.

15662176 david-bohm-a-new-interpretation-of-quantum-mechanics-wwwolosciencecom


Published on

Published in: Education
  • Be the first to comment

15662176 david-bohm-a-new-interpretation-of-quantum-mechanics-wwwolosciencecom

  1. 1. 1Olival Freire Jr.∗Science and exile: David Bohm, the hot times of the Cold War, and his struggle for anew interpretation of quantum mechanics# ABSTRACT: In the early 1950s the American physicist David Bohm (1917-1992)lived through a critical moment, when he produced a new interpretation for quantummechanics and had to flee from the United States as McCarthyism’s victim. At that time hefaced vicissitudes related to the Cold War and his move from Princeton to São Paulo. Thisarticle focuses on the reception among physicists of his papers on the causal interpretation,which were poorly received at the time. I describe his Brazilian exile and analyze theculture of physics surrounding the foundations of quantum mechanics. This article takesinto account the strength of the Copenhagen interpretation of quantum physics amongphysicists, the way in which issues concerning the foundations of quantum mechanics werepresent in the training of physicists, the low status of these issues on research agendas, andthe kind of results Bohm and collaborators were able to achieve. It also compares thereception of Bohm’s ideas with that of Hugh Everett’s interpretation. This article arguesthat the obstacles growing from the cultural context of physics at that time had a moresignificant influence in the reception of Bohm’s ideas than did the vicissitudes related tothe McCarthyist climate. WHEN DAVID BOHM and Richard Feynman concluded their physicsdissertations, during the first half of the 1940s, they were among the most promisingstudents of their generation in American physics. After the war, however, their fates werevery different. Feynman reached the zenith of his scientific career in the United States. In1951, Bohm was forced to leave the United States forever. Before that, he got a position inPrinceton, carried out his research on plasma theory, and published a praised graduate∗ Dibner Institute, MIT-E-56-100, 38 Memorial Dr, Cambridge, MA 02139. On leave of absence fromFederal University of Bahia, Brazil. ( A first version of this paper was presented at theworkshop, “Migrant Scientists in the Twentieth Century”, Università degli Studi de Milano, Milan, June 20-22, 2003. I would like to thank the Dibner Institute for the History of Science and Technology, CNPq (Grant303967/2002-1), CAPES, FAPESB, American Institute of Physics, and American Philosophical Society, forgrants that have permitted me to finish this work. The staffs of the listed archives were instrumental for myarchival research and for authorizing quotations. I am indebted to a number of people who read orcommented on previous versions of this work, Michel Paty, Sam Schweber, Joan Lisa Bromberg, DavidKaiser, Shawn Mullet, Alexei Kojevnikov, Alexis De Greiff, Paul Forman, Amy Ninetto, LeonardoGariboldi, Osvaldo Pessoa, Amélia Hamburger, Saulo Carneiro, and Ileana Greca. Lilith Haynes, and thestaff of the MIT Writing and Communication Center helped me with the English language. I use thefollowing abbreviations: BP for Bohm Papers, Birkbeck College, University of London; AC for Arquivos doCNPq, Museu de Astronomia, Rio de Janeiro; RP for Rosenfeld Papers, Niels Bohr Archive, Copenhagen;WP for Wheeler Papers, American Philosophical Society, Philadelphia, USP for University of São Paulo, andPR for Physical Review.# Paper to be published in Historical Studies on the Physical and Biological Sciences [HSPS].
  2. 2. 2textbook entitled Quantum Theory. At that moment, his life suffered two importantchanges. He became a victim of McCarthy’s anticommunist hysteria and changed hisresearch focus to a heterodox subject of physics, developing a causal interpretation ofquantum mechanics opposing the standard position in that subject. Those two changeswere a turning point in his personal and scientific life. In the McCarthy period, Bohmcould not survive in American academia. The first scientific position he was able to getwas in Brazil, but he never enjoyed his 3-year Brazilian exile. However, having had hispassport confiscated by American officials, it was as a Brazilian citizen that Bohm leftBrazil in January 1955 to take a position at the Technion in Haifa. Two years later he wentto England, where he finally found a convenient place to pursue his research for the rest ofhis prolonged exile. His main scientific interests remained in the unorthodox subject hebegan to work on in 1951, but from 1970 on he shifted his approach to what he called“implicit order.” 1 At the beginning of the 1950s, the context in which physics was being practicedwas not favorable to research on the interpretation of quantum mechanics. Bohm’s causalinterpretation was poorly received among physicists; in some important cases it was evenreceived with hostility, and just a few people supported his ideas. Both the vicissitudes ofBohm’s life and the poor initial reception of his causal interpretation have attracted theattention of historians, philosophers, and physicists, and some of them have blamed theformer for the latter. “The political atmosphere in the US at that time did not help rationaldebate and in consequence there was little discussion and the interpretation was generallyignored for reasons that had more to do with politics than science,” stated the physicistBasil Hiley, who was Bohm’s assistant. F. David Peat, a science writer and former Bohm’scollaborator, also found the political explanation for Bohm’s unfavorable receptionappealing, but limited its force to the Princeton physics community. The historians Russel1 David Bohm (1917-1992) received his PhD in 1943, under Julius Robert Oppenheimer, at Berkeley, andRichard Feynman (1918 – 1988) completed his PhD in 1942, under John Archibald Wheeler, at Princeton. Asevidence of their promise in American physics, I remark that both of them were among the two dozen elitephysicists who participated in the 1947-1949 Shelter Island, Pocono, and Oldstone conferences, and that thevery Wheeler who supervised Feynman’s dissertation suggested that Princeton hire Bohm. For theconferences, Sam Schweber, “Shelter Island, Pocono, and Oldstone: The emergence of American quantumelectrodynamics after World War II,” OSIRIS, 2 (1986), 265-302. For Bohm’s hiring by Princeton, JohnWheeler, Geons, black holes & quantum foam: A life in physics (New York, 1998), 215-6. David Bohm,Quantum theory (New York, 1951); ibid., David Bohm, “A suggested interpretation of the quantum theory interms of ‘hidden’ variables,” PR, 85 (1952), 166-179 and 180-193.
  3. 3. 3Olwell and Shawn Mullet, in their interesting and comprehensive studies of Bohm’sprosecution under McCarthyism and of Princeton’s procedures towards Bohm, blamedBohm’s Brazilian exile for the poor reception of Bohm’s causal interpretation.2 The thinterest in such issues has grown probably because the second half of the 20 centurywitnessed a dramatic change in that context. From the early 1970s on, the subject matter ofBohm’s works – the interpretation and foundations of quantum mechanics – became a fieldof intensive research; Bohm’s first proposal, slightly modified to so-called Bohmianmechanics, enjoyed a larger audience in the 1990s; and, by the end of the century, he wasconsidered one of the most gifted protagonists in the field of research whose creation hecontributed. A sign of the prestige accorded Bohm and the field of the foundations ofquantum mechanics can be found in the volume in honor of the centenary edition ofPhysical Review which includes commentaries on and reprints from the most importantpapers ever published in the leading journal of American physics. Chapter 14, edited bySheldon Goldstein and Joel Lebowitz, is entitled “Quantum Mechanics”, but all of itspapers, including Bohm’s paper on the causal interpretation, concern foundations ofquantum mechanics. A photo of Bohm opens the chapter. Thus, the initial poor receptionof Bohm’s ideas requires historical explanation.3 My main point is that in order to put Bohm’s physical ideas into its culturalcontext, one needs to include in that context not only his persona as a person prosecuted byMcCarthyism and later on his Brazilian exile, but also the ways in which the subject matterof Bohm’s work, the foundations of quantum mechanics, were being practiced at the time.2 Basil Hiley, “David Joseph Bohm,” Biogr. Mem. Fell. R. Soc. Lond., 43 (1997), 105-31, on 113; F. DavidPeat, Infinite potential: The life and times of David Bohm (Reading, 1997), 133; Russel Olwell, “Physicalisolation and marginalization in physics - David Bohms Cold War exile,” ISIS, 90 (1999), 738-56, on 750;and Shawn Mullet, “Political science: The red scare as the hidden variable in the Bohmian interpretation ofquantum theory,” Senior Thesis HIS679, University of Texas at Austin, unpublished paper (1999). Mullet,after contact with sources about Bohm’s stay in Brazil, has changed his views; cf. Shawn Mullet, “Creativityand the mainstream: David Bohm’s migration to Brazil and the hidden variables interpretation,” unpublishedpaper, Workshop on “Migrant scientists in the twentieth century,” (Milan, 2003).3 Olival Freire Jr., “The historical roots of ‘foundations of physics’ as field of research (1950-1970),”Foundations of Physics, 34 (2004), 1741-1760. For the evolution of the number of citations of Bohm’soriginal paper on causal interpretation, see the graphics [enclosed], based on Fabio Freitas and Olival FreireJr., “Sobre o uso da web of science como fonte para a história da ciência,” Revista da SBHC, 1 (2003), 129-147. For a discussion of “Bohmian mechanics”, James Cushing, Arthur Fine, and Sheldon Goldstein, eds.,Bohmian mechanics and quantum theory: An appraisal (Dordrecht, 1996). Henry Stroke, ed., The PhysicalReview: The first hundred years - a selection of seminal papers and commentaries (New York, 1995).
  4. 4. 4By this I mean both the role played among physicists by the dominant view at the time, i.e.the interpretation of complementarity, as well as the ways in which physicists included orexcluded, in their research agendas and teaching duties, issues related to the foundationsand interpretation of quantum mechanics. In putting scientific ideas in their culturalcontexts I neither juxtapose them nor find strong causal links between them; as remarkedby Peter Galison and Andrew Warwick, “understanding science as a cultural activity […]means learning to identify and to interpret the complicated and particular collection ofshared actions, values, signs, beliefs and practices by which groups of scientists makesense of their daily lives and work.” These authors also noted, “this kind of approach hasalready been widely applied to the history of the experimental sciences, but the literatureon the theoretical side is much less developed.” This note affects the present study, sinceno connections between theories and experiments related to the foundations of quantummechanics had been made in the early 1950s, and we need to understand the reception of atheoretical approach in a context lacking experimental links. The suggested approach ofscience as a cultural activity calls attention for the role of pedagogy in the production ofscience, an aspect I take into account in this paper.4 To present my case, I will proceed along two fronts. I will firstly focus on asegment of Bohm’s vicissitudes, his Brazilian exile, which is not yet well analyzed in theavailable literature, to argue that Bohm found support in Brazil for his research program.This part is also a contribution to filling a gap pointed out by Alexis De Greiff and DavidKaiser; according to them, “despite several recent studies, the problem of the constructionof knowledge outside the leading centers of calculation and, consequently, of theglobalization of knowledge, remains woefully understudied.”5 Bohm continued to workconsistently on the causal interpretation, kept in contact with colleagues abroad, discussedhis proposal with visitors from Europe and the United States, and profited fromcollaboration with Brazilian physicists in achieving some of the published results on the4 Peter Galison and Andrew Warwick, “Introduction: Cultures of theory,” Studies in History and Philosophyof Modern Physics, 29B (1998), 287-294. For the role of pedagogy, David Kaiser, “Cold War requisitions,scientific manpower, and the production of American physicists after World War II,” HSPS, 33(1) (2002),131-159; Drawing theories apart: The dispersion of Feynman diagrams in postwar physics (Chicago, 2005,forthcoming); David Kaiser, ed., Pedagogy and the practice of science: Historical and contemporaryperspectives (Cambridge, MA, 2005, forthcoming); and their bibliographical references.5 Alexis De Greiff and David Kaiser, “Foreword,” HSPS, 33(1) (2002), 1-2.
  5. 5. 5causal interpretation. Bohm’s deeds in Brazil did not match the views he expressed in theletters he exchanged at the time, the latter reflecting his personality and the vicissitudes hefaced rather than being a reliable picture of his Brazilian stay. Additionally, I will showthat Bohm would have faced elsewhere many of the obstacles that he faced in Brazil whileworking on causal interpretation. The second part of the paper brings out more about hisactivities in the 1950s, moving from the examination of Bohm’s Brazilian exile to otherdimensions related to the reception of his interpretation. The focus of the analysis is on thedispute between supporters of causal and complementarity interpretations, and, inparticular, on the discourse of the several participants in the dispute. Bohm’s proposalrepresented the first alternative to the complementarity interpretation, and for this reason itwas seen as a major challenge to the established interpretation. The balance of the dispute,in the 1950s, was favorable to supporters of complementarity, since they succeeded incharacterizing the dispute as being of a philosophical nature, meaning that its subject wasnot a matter for professional physicists. I will show how the fact that Bohm and hiscollaborators did not get any new results both influenced, and was influenced by, thatcharacterization. The label of philosophical controversy will be framed in a broadercontext related to the training of physicists in quantum mechanics and their researchagenda. The fact that the various interpretations were absent from courses and textbookson quantum mechanics, and the idea that the interpretation of quantum mechanics was aquestion already solved by the founding fathers of quantum mechanics reinforced theopinion, tacitly shared by most of the physicists, that foundational and interpretativequestions were not worthy of being included in physics research agenda. David Bohm and his supporters challenged what Max Jammer called the “almostunchallenged monocracy of the Copenhagen school in the philosophy of quantummechanics.” 6 I will discuss the possible meanings and implications of Jammer’scharacterization, taking into consideration available studies on history and philosophy ofquantum mechanics. Additionally, I will sketch two comparative essays: the first is relatedto the role of the McCarthyist climate in different contexts, while the second compares the6 Max Jammer, The philosophy of quantum mechanics: The interpretations of quantum mechanics inhistorical perspective (New York, 1974), 250.
  6. 6. 6reception of Bohm’s causal interpretation with the interpretation suggested by HughEverett, in the second half of the 1950s. Hence, I conclude that when one looks for a balanced view of the poor receptionenjoyed by the causal interpretation in the 1950s, factors other than the vicissitudes facedby Bohm emerge as more influential. These concern the way in which complementaritysupporters reacted to Bohm’s challenge, physicists practiced the foundations of quantumphysics, and Bohm and his collaborators achieved research results. He could not find muchsupport in that context, and for the same reason, I suggest that the later resonance ofBohm’s ideas among physicists, and even his persona in the 1990s, only can be understoodin terms of the changed cultural context from the 1970s on. In addition, I will show that bythis ruse of history, Bohm’s hidden variable interpretation, so poorly received in the 1950s,produced a byproduct which has been the main scientific achievement behind the changedlandscape of the research on the foundations of quantum mechanics: the Bell theorem,published in 1965 by the Irish physicist John S. Bell. 1. BRAZILIAN EXILE The vicissitudes of a life during the Cold War The beginning of the 1950s was a turning point in Bohm’s personal and scientificlife, when he was diverted from the feverish path of a promising career in post-warAmerican physics. The House Un-American Activities Committee [HUAC] subpoenaedhim to talk about his activities and links with the Communist Party during the war at theRadiation Laboratory at Berkeley. He decided not to answer on these activities, claimingthe Fifth Amendment, which guarantees protection against self-incrimination. He wasindicted by a jury for contempt of Congress, arrested, freed on bail, and eventuallyacquitted on May 31, 1951. In this acquittal, Bohm was favored by a decision of theSupreme Court reasserting the rights of the Fifth Amendment for those who were beingcalled before congressional committees. However, his personal damages were irreversible.At the beginning of the trial, Princeton University had placed him on paid leave, but whenthe moment to renew his appointment came, in June 1951, Princeton did not reappoint him.Princeton’s decision still stirs up controversy and passion. John Archibald Wheeler wrote
  7. 7. 7in his autobiography, after reminding the reader that it was he who had invited Bohm toPrinceton, that “since the Bohm affair – which understandably polarized the campus –occurred while I was away, I played no part in it. Had I been there, I’m not sure I wouldhave been outspoken in Bohm’s defense. […] The university was gauche in its manner ofdealing with Bohm, yet I could sympathize with its goal, to preserve its reputation as acenter of unbiased scholarly inquiry, not the home of blind loyalty to one ideology oranother.”7 Feeling that he could not get another academic position in McCarthy’s America,Bohm began to look for a position abroad. Especially in his attempt to get a position in 8Manchester, he was supported by Albert Einstein, to whom he had become very closewhile discussing the interpretation of quantum mechanics. When Manchester did not hirehim Brazil entered Bohm’s scientific life, and not completely by chance. By that time,Princeton had graduated a small group of Brazilian physicists, and had become a meetingplace for Brazilian physicists in the US [See photo, enclosed]. The Brazilians were JaymeTiomno, who had graduated under John Wheeler & Eugene Wigner in 1950; José LeiteLopes, who had studied under Wolfgang Pauli & Josef Jauch in 1946 and been named aGuggenheim Fellow in 1949; and Walter Schützer, who had completed a Master degree in1949. Bohm was one of the readers of Tiomno’s doctoral dissertation and served as the 9chairman of his dissertation committee when Wigner was away. Thus Bohm was alreadyclose to Brazilian physicists in Princeton. He asked Tiomno about job possibilities inBrazil, and Tiomno invited him to the University of São Paulo. The project of Bohm’sgoing to Brazil engaged several people, with recommendation letters from Einstein andOppenheimer, among others. The support of Abrahão de Moraes, then the head of thePhysics Department, and Aroldo de Azevedo, a geographer who referred Bohm’s7 Those events are described in Olwell, Mullet [1999], Peat, 90-103, and Hiley, 113-114; all of them (ref. 2).Wheeler (ref. 1), 215. The most accurate description of Bohm’s links with the Communist Party of theUnited States is Alexei Kojevnikov, “David Bohm and collective movements,” HSPS, 33(1) (2002), 161-92.Oppenheimer’s behavior in Bohm’s case is discussed in David Cassidy, J. Robert Oppenheimer and theAmerican century (New York, 2005), 282. For McCarthyism and universities, Ellen Schrecker, No ivorytower: McCarthyism & the universities (New York, 1986); and Jessica Wang, American science in an age ofanxiety: Scientists, anticommunism & the cold war (Chapel Hill, 1999).8 Albert Einstein to Patrick Blackett, 17 Apr 1951, Albert Einstein Archives. I thank Michel Paty for sendingme copies of Einstein’s and Bohm’s letters re Bohm’s case.9 Jayme Tiomno, interviewed by the author, 4 Aug 2003.
  8. 8. 8application to the university board, were instrumental.10 Later, to keep Bohm safely in hisBrazilian position, de Moraes asked Einstein to send letters for use with the Brazilianauthorities, including President Getúlio Vargas.11 Brazilian exile and citizenship Although it welcomed him, Brazil was never Bohm’s first choice; it was the onlypossibility at a moment when he had no academic position and was scared of the growingMcCarthyism in the United States. Bohm’s Brazilian exile would be a period of markeduneasiness, as evidenced in his letters to Einstein, Hanna Loewy, Miriam Yevick, and 12Melba Phillips. He wrote, “I am afraid that Brazil and I can never agree,” and readingthose letters, one might conclude that Bohm’s troubles in Brazil were mainly due tocharacteristics of the country – noise, dirt, heat – and what seemed to him a dullness in theintellectual atmosphere.13 Bohm went to Brazil an innocent and, as soon as he arrived, hewrote optimistically to Einstein, “The university is rather disorganized, but this will causeno trouble in the study of theoretical physics. There are several good students here, withwhom it will be good to work.” Later, however, he expressed both his surprise and lack ofprior knowledge about the country: “The country here is very poor and not as advancedtechnically as the U.S., nor is it as clean.”14 Bohm arrived in Brazil on October 10, 1951. One month later he would suffer anew blow, when American officials confiscated his passport and told him that he could 15only retrieve it to return to his native country. Bohm was worried about the meaning ofthat ruling, and he expressed it in the first letter he wrote to Einstein, “Now what alarmsme about this is that I do not know what it means. The best possible interpretation is thatthey simply do not want me to leave Brazil, and the worst is that they are planning to carry10 Record number 816/51 [microfilm], Archives of the Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras, USP.11 Abrahão de Moraes did not need to use them. The letter to President Vargas is published in EstudosAvançados, [São Paulo] 21 (1994).12 David Bohm to Hanna Loewy, 6 Oct 1953, BP (C.39).13 As he put it in short: “Brazil is an extremely backward and primitive country.” David Bohm to AlbertEinstein, 3 Feb 1954. Albert Einstein Archives.14 David Bohm to Albert Einstein, Nov 1951, BP (C.10-11), emphasis added.15 One should remark that David Fox, a colleague of Bohm’s at Berkeley, faced a similar constraint in Israelbut refused to deliver his passport, and did not lose his citizenship. Stirling Colgate to George Owen (DeputyDirector, Visa Office – US State Dept), 4 Nov 1966, BP (C.8).
  9. 9. 9me back because perhaps they are reopening this whole dirty business again. Theuncertainty is certainly very disturbing, as it makes planning for the next few years verydifficult.”16 Bohm’s stay in Brazil, without a passport, changed his mood; he wrote toPhillips, a close friend: “Ever since I lost the passport, I have been depressed and uneasy,particularly since I was counting very much on this trip to Europe as an antidote to all the 17problems that I have mentioned.” Bohm’s response to the confiscation of his passport wasto seek Brazilian citizenship.18 The events behind Bohm’s exile in Brazil reveal the network of internationalsolidarity that was able to back him at a crucial moment of his life. One knot of thenetwork was the intellectual brilliance and moral strength of the name of Albert Einstein.The other knot was the confluence of diverse factors forming the Brazilian scientificcontext. The role played by the young community of physicists was instrumental, but thissupport would not have succeeded without a political and institutional basis. Brazil hadhad, since 1934, a young but autonomous university, the USP. That such a university couldexist was a testament to the power of the regional elite in the state of São Paulo, who 19sought cultural hegemony after the defeat of their state in the 1932 rebellion. At the timethat Bohm went to Brazil, the country was experiencing a new democracy which arosefrom the anti-dictatorial struggle of the Brazilian people and also from the participation ofBrazil in World War II on the Allied side, which had involved sending troops to the battlesin Italy.20 Only by considering that scientific, political and institutional context can onegrasp how it was possible for the most important Brazilian university to welcome anAmerican scientist tainted as a Communist by McCarthyism. Bohm’s double identity asMarxist and Jew was not unfavorable in Brazil; on the contrary, this condition probably16 David Bohm to Albert Einstein, Dec 1951, BP (C.10-11).17 David Bohm to Melba Phillips, n.d., BP (C.46 - C.48).18 After Bohm became a Brazilian citizen, the US State Department decreed that Bohm had lost his Americancitizenship. He only recovered it in 1986, after a lawsuit.19 “It [creation of the USP] meant a political choice of São Paulo, after its defeat in the ConstitutionalistRevolution of 1932, betting on science and culture as sources of its political redemption.” Shozo Motoyama,“Os principais marcos históricos da ciência e tecnologia no Brasil,” Revista da Sociedade Brasileira deHistória da Ciência, 1 (1985), 41-49, on 44.20 Thomas Skidmore, Politics in Brazil, 1930-1964; an experiment in democracy (New York, 1967); andAntonio M. de Almeida Jr., “Do declínio do Estado Novo ao suicídio de Getúlio Vargas,” Boris Fausto,História geral da civilização brasileira, tomo III, vol. 3: O Brasil republicano – sociedade e política (1930-1964) (Rio de Janeiro, 1996), 225-255.
  10. 10. 10enlarged the desire of people to help him. The fragile Brazilian democracy initiallylegalized the Communist Party, but when the party was later banished from public life,Communists continued to play a role in Brazilian life. Indeed, among the Communistintellectuals one cand find the names of Jorge Amado and Graciliano Ramos, writers;Cândido Portinari, painter; Caio Prado Jr., historian; Mário Schönberg, physicist; andOscar Niemeyer, architect.21 In South America, Brazil had been a “terre d’accueil” for Jews since the beginningof the 20th century, owing to the weakness of anti-Semitic feelings. The most importantliterary recognition of this tolerance may have come from the Austrian Jewish writerStefan Zweig (1881-1942), who argued, in 1941, that Brazil could be a land of future to theJews persecuted in Europe. A sociological study about the Jewish community in São Pauloseems to confirm and explain that tolerance. Rattner identified the social and economicconditions associated with the exceptional phase of development in the metropolitan areaof São Paulo as factors favorable to the integration of the Jewish community in that city,before and after World War II. This does not deny, however, the existence of anti-Semiticfeatures in the nationalist politics of the dictatorial regime of the “Estado Novo” (1930-1945); and the weakness of anti-Semitic feelings in Brazil should not lead one to endorsethe myth of Brazilian racial democracy as far as its African descendants are concerned.22 So, it is not by chance that one of the most gifted Brazilian physicists – MarioSchönberg – a member of the same Physics Department into which Bohm was accepted,was a Jew who had been a representative of the Communist party in the state parliamentafter World War II. Olwell remarks that “the political situation in Brazil was by no meansfree of fear either,” and cites Schönberg’s arrest in 1948. However, to understand howBohm could teach at USP while he could not teach at Princeton, we need to look closely atthe peculiarities of the fragile Brazilian democracy at that time. There were arrests, evenillegal ones, of political activists. Unions and the Communist Party were closed down.21 Leôncio M. Rodrigues, “O PCB: os dirigentes e a organização,” Boris Fausto (ref. 26), 361-443, on 412.22 Stefan Zweig, Brazil: a land of the future (Riverside, 2000), [1st ed. 1941]; Henrique Rattner, Tradição emudança (a comunidade judaica em São Paulo) (São Paulo, 1977); Maria L. T. Carneiro, O anti-semitismona era Vargas (1930-1945) (São Paulo; Thomas Skidmore, Black into white; race and nationality inBrazilian thought (Durham, 1993). I am grateful to Marcos Chor and Augusto Videira for some remarksabout the literature on this subject.
  11. 11. 11However, Communist intellectuals, like the physicist Schönberg and others, could keeptheir positions at the universities. This could not have happened 20 years later, during themilitary dictatorship [1964-1985], when Schönberg was arrested and forced to retire bypresidential decree. Obliged retirement was also the fate of liberals such as the physicistsTiomno, Leite Lopes, the sociologist Fernando Henrique Cardoso, who would later bePresident of Brazil, and the economist Celso Furtado.23 Bohm’s interpretation of quantum mechanics I need now to present Bohm’s hidden variable proposal to get a better idea aboutthe issues at stake, and as his proposal was closely connected to the models he built, weneed to have a rough idea of them. He depicted quantum systems, such as electrons, asparticles with well defined positions, and associated them with a general function to bewritten in the form ψ = R exp (iS/ħ). Substituting such a function in the Schrödingerequation and exploiting analogies between the equations resulting of this substitution andthe Hamilton-Jacobi equations of classical mechanics, he derived that such electronsshould have a well defined momentum given by the expression p = ∇S(x). In addition, theelectrons were submitted to a “quantum potential” U(x) = - ħ2∇2R/2mR, in addition to thepotentials known from classical physics. In this model, P = ψ(x)2 gives the probabilitydensity of a statistical ensemble of particle positions. At this point, one should note thatelectrons in Bohm’s models have well defined positions and momenta; thus, they havecontinuous and well defined trajectories. As the complementarity interpretation of quantummechanics prevents the simultaneous definition of such variables, their joint existences arethe hidden variables in Bohm’s models. They are “hidden” in the usual interpretation ofquantum mechanics. Bohm went ahead and developed his approach in a twofoldmovement. He considered that the measurement devices also included well definedpositions and momenta, and obtained the observable results writing and analyzing theHamiltonian of the coupling between such devices and the systems. In the secondmovement, he applied those ideas to detailed calculations of a number of simple quantum23 Olwell (ref. 4), 750; Rodrigues (ref.27); for the last period, see Thomas Skidmore, The politics of militaryrule in Brazil: 1964-85 (New York, 1988), especially chapter 4.
  12. 12. 12systems such as stationary states, transitions between stationary states, including scatteringproblems, and the Einstein-Podolsky-Rosen gedankenexperiment. To achieve resultscompatible with those from quantum mechanics, he considered that a photon in itsinteraction with matter was not a particles, but a bunch of electromagnetic waves. The results Bohm obtained were impressive. For phenomena in which relativisticconsiderations were not necessary, his treatment led to a full equivalence with usualquantum mechanical predictions, but using models based on assumptions in flagrantconflict with the complementarity interpretation of quantum mechanics. Bohm’sinterpretation departed from complementarity, or the “usual interpretation” as he called it,in its essential assumption, i.e. “that the most complete possible specification of anindividual system is in terms of a wave function that determines only probable results ofactual measurement processes.” In addition, he promised that some assumptions of hismodels could be relaxed and could permit successful predictions different from quantummechanics in domains in which this theory was facing difficulties or new phenomena, suchas the myriad of new particles recently discovered as well as infinities in quantumelectrodynamics. According to Bohm, “the usual mathematical formulation seems to leadto insoluble difficulties when it is extrapolated into the domain of distances of the order of10-13 cm or less. It is therefore entirely possible that the interpretation suggested here maybe needed for the resolution of these difficulties.” Finally, we should note that Bohm wasaware that his quantum potential exhibited strange features, such as the instantaneouspropagation of interactions in systems with many bodies. However, he hoped that featurewould disappear in a future relativistic generalization of his models; this hope was also acommitment to find such a generalization.24 Even before Bohm’s papers appeared in print, Albert Einstein and Wolfgang Pauliremarked to him that Louis de Broglie had suggested a similar approach in 1927, a fact ofwhich Bohm was not aware. Pauli’s remarks were more critical, for a number of reasons.He had criticized de Broglie’s approach at that time, and de Broglie had given up his ownproposal; now it was up to Bohm to face the same criticism. In addition, Pauli’s remarksstirred up a dispute regarding priorities. Pauli’s criticism was that de Broglie’s proposal24 Bohm (ref. 1).
  13. 13. 13fitted Max Born’s probabilistic interpretation of the ψ function only for elastic collisions,and illustrated his argument with the scattering of particles by a rotator, a problem whichhad been solved by Enrico Fermi a year before. Pauli showed that de Broglie’s proposaldid not provide the rotator stationary states before and after the scattering, and hadconsidered this failure something intrinsic to de Broglie’s assumption of particles withdetermined trajectories in the usual space-time. Pauli’s updated criticism challenged Bohmto exhibit the strengths of his approach.25 Pauli’s criticisms were addressed to the first version of Bohm’s paper, which Bohmhad sent to him asking for critical comments. Bohm took into account Pauli’s remarks andgave up some features of his models and worked out to their full consequences his firstideas, and these changes made the difference in comparison with de Broglie’s earlierworks. The first version of Bohm’s paper did not survive, but one can have a glance at it inBohm’s letter responding to Pauli’s criticisms: “I hope that this new copy of will answersome of the objections to my previous manuscript. […] To sum up my answer to yourcriticisms […], I believe that they were based on the excessively abstract assumptions of aplane wave of infinite extent for the electrons Ψ function. As I point out in section 7 ofpaper I, if you had chosen an incident wave packet instead, then after the collision is over,the electron ends up in one of the outgoing wave packets, so that a stationary state is oncemore obtained.” Pauli did not read the second manuscript as he considered it too long,which Bohm did not like: “If I write a paper so ‘short’ that you will read it, then I cannotanswer all of your objections. If I answer all of your objections, then the paper will be too‘long’ for you to read.” Bohm warned Pauli – “I really think that it is your duty to readthese papers carefully” – but as a precaution wrote a long letter to Pauli explaining hisviews and the improvements he had made to his models. One of these letters summarizesthese improvements:2625 Einstein’s remark is in Michel Paty, “Sur les ‘variables caches de la mécanique quantique – AlbertEinstein, David Bohm et Louis de Broglie,” La Pensée, 292 (1993), 93-116. Bohm to Pauli, [Jul 1951],Wolfgang Pauli, Scientific Correspondence, Vol IV – Part I, [ed. by Karl von Meyenn], (Berlin, 1996), 343-5. Most of Pauli’s letters to Bohm did not survive; we infer their contents from Bohm’s replies. Bohm to Karlvon Meyenn, 02 Dec 1983, ibid, on 345. Broglie’s pilot wave and Pauli’s criticisms are in Électrons etPhotons – rapports et discussions du cinquième conseil de physique (Paris, 1928), 105-141, and 280-2.26 Bohm to Pauli, [Jul 1951], [Summer 1951], [Oct 1951], [20 Nov 1951]; Pauli, (ref. 25), on 343-6, 389-94,and 429-462.
  14. 14. 14 In the second version of the paper, these objections are all answered in detail. The second version differs considerably from the first version. In particular, in the second version, I do not need to use “molecular chaos.” You refer to this interpretation as de Broglie’s. It is true that he suggested it first, but he gave it up because he came to the erroneous conclusion that it does not work. The essential new point that I have added is to show in detail (especially by working out the theory of measurement in paper II) that his interpretation leads to all of the results of the usual interpretation. Section 7 of paper I is also new [transitions between stationary states – the Franck-Hertz experiment], and gives a similar treatment to the more restricted problem of the interaction of two particles, showing that after the interaction is over, the hydrogen atom is left in a definite “quantum state” while the outgoing scattered particle has a corresponding definite value for its energy. Eventually, Pauli studied in detail Bohm’s papers, “I just received your long letterof November 20 and I also studied more thoroughly the details of your paper.” Togetherwith this letter, the only from Pauli of which the manuscript survives, there was anappendix with some calculations on what Pauli called “de Broglie’ ‘streamline-quantum-force’ image.” Bohm won the dispute with Pauli, whom many considered the foremostcritic among physicists in the 20th century. Pauli conceded that Bohm’s model waslogically consistent: “I do not see any longer the possibility of any logical contradiction aslong as your results agree completely with those of the usual wave mechanics and as longas no means is given to measure the values of your hidden parameters both in themeasuring apparatus and in the observed system.” Pauli finished his statement with acaveat that would haunt Bohm and collaborators for many years, “as far as the wholematter stands now, your ‘extra wave-mechanical predictions’ are still a check, whichcannot be cashed.” Pauli would not end his opposition to the hidden variable interpretation,as we will see later, but for the moment, it is interesting to remark that in this veryappendix was one of his later criticisms: “to ascribe Ψ (x) ‘physical reality’ and not to ϕ(p) destroys a transformation group of the theory.” For Bohm, it was more difficult to settlethe priority dispute with de Broglie, reiterated by Pauli, than to answer Pauli’s physicscriticism.27 Louis de Broglie had been working with the idea of double solution, that is, thewaves resulting from the Schrödinger equation pilot the particles, but particles themselvesare singularities of the waves. On the eve of the 1927 Solvay council he gave up this idea27 Pauli to Bohm, 03 Dec 1951, plus an appendix, Pauli, (ref. 25), 436-441.
  15. 15. 15due to its mathematical difficulties, and presented his report to that meeting with just the“pilot wave,” adding particles as objects external to the theory. Since the 1927 meeting hehad given up his approach and adhered to the complementarity interpretation. Bohm wasright in remarking that de Broglie had not carried his ideas to a logical conclusion, but itwas also clear that de Broglie had a share, previously acquired, in the idea of the hiddenvariables in quantum mechanics. Bohm resisted accepting it. To Pauli he wrote thisinteresting analogy, just after summarizing to him what he had added to de Broglie’s ideas:“If one man finds a diamond and then throws it away because he falsely concludes that it isa valueless stone, and if this stone is later found by another man who recognize its truevalue, would you not say that the stone belongs to the second man? I think the same 28applies to this interpretation of the quantum theory. Eventually, however, Bohm found a diplomatic way, which was suggested byPauli, to recognize de Broglie’s priority while maintaining the superiority of his own work:“I have changed the introduction of my paper so as to give due credit to de Broglie, andhave stated that he gave up the theory too soon (as suggested in your letter).” In addition tochanging the introduction he added an appendix to the second part of his paper for “adiscussion of interpretations of the quantum theory proposed by de Broglie and Rosen,”and also rebutted Pauli’s criticisms. By the time Bohm’s papers appeared in print, deBroglie was again shifting his own position, this time coming back to his 1926-1927approaches, and together with his assistant Jean-Pierre Vigier, would become the most 29important of Bohm’s allies in the hidden variable campaign. Brazilian activities and the reception of the causal interpretation In some recent accounts, Brazilian exile was, for Bohm, a period in which heabandoned research or was completely blocked from pursuing it. We will see later how farfrom reality these descriptions were, but for now let us cite just a few of these accounts.Jessica Wang wrote that McCarthyism forced him to give up research for several years.Later, she slightly modified her views: “Unhappy with the quality of intellectual life at the28 For the evolution of de Broglie’s ideas, Louis de Broglie, Nouvelles perspectives en microphysique , (Paris,1952), 115-143. Bohm to Pauli, [Oct 1951], Pauli (ref. 25).29 Bohm to Pauli [20 Nov 1951], Pauli (ref. 25). Bohm, (ref. 1). 191-3.
  16. 16. 16University of São Paolo [sic] and beset with physical ailments, Bohm searched for a wayout.” Olwell recognized that “Bohm continued to work on questions of theoreticalphysics,” but he did not comment on the results of that work, and added “in isolation.”Olwell considered that Israel, in contrast to Brazil, “was a supportive place for Bohm’swork in physics,” and quoted his work with Yakir Aharonov. Nevertheless, Olwell did nottake into account that Bohm’s main work with Aharonov (Aharonov–Bohm effect) did notconcern the causal interpretation of quantum mechanics. It was rather the proposal of anew physical effect derived from quantum mechanics but still not recognized by physicistsat the time. Olwell, taking correctly into account the level of experimental physics inBrazil, wrote that “the Brazilian physics community lacked the kind of tools Bohm hadused as a graduate student in experimental physics.” But he did not consider that, sincebefore leaving the United States, Bohm had been completely dedicated to the problem ofthe foundations of quantum mechanics, a field of theoretical physics with no contact withexperiments in the 1950s. Experiments in this field came out later.30 In contrast to theseviews, and considering that almost all his scientific interests were focused on the causalinterpretation, I will argue that Bohm developed an intense and large scientific activity inBrazil. He discussed his proposal with foreign visitors, like Richard Feynman, Isidor Rabi,Léon Rosenfeld, Mario Bunge, Carl Friedrich von Weizsäcker, Herbert Anderson, DonaldKerst, Marcos Moshinsky, A. Medina, and Guido Beck, and Brazilian physicists likeSchönberg and Leite Lopes. And yet, most important of all, in Brazil his work led not onlyto some individual publications but also to papers in collaboration with foreign visitors,such as the Frenchman Jean-Pierre Vigier, who went to Brazil for three months especiallyto work with Bohm, the American Ralph Schiller, who had been a student of thecosmologist Peter Bergmann at Syracuse University and stayed in Brazil for two years asBohm’s assistant, and the Brazilians Tiomno and Walther Schützer. Bohm’s main hopes for getting an ally among foreign visitors in Brazil weredirected towards Richard Feynman, who was spending his sabbatical year in 1951 at the 31CBPF in Rio de Janeiro. Bohm liked the way Feynman initially reacted to his talk: “At30 Jessica Wang, “Science, security and the Cold War: The case of E.U. Condon,” ISIS, 83 (1992), 238-89, on267; Wang (ref. 7), on 278; Olwell (ref. 2), on 750.31 José Leite Lopes, “Richard Feynman in Brazil: personal recollections,” Quipu, 7 (1990), 383-97; andJagdish Mehra, The beat of a different drum (New York, 1994), 333-342.
  17. 17. 17the scientific conference at Belo Horizonte, I gave a talk on the quantum theory, which waswell received. Feynman was convinced that it is a logical possibility, and that it may leadto something new.” His interaction with Feynman reinforced his conviction that he neededto talk with physicists in order to convince them, and that in Brazil, without a passport,everything became more difficult. How large was Bohm’s bet on Feynman can be inferredfrom this letter to Hanna Loewy, which is also evidence of Bohm’s distrust of the currenttrends of physics at the time: Right now, I am in Rio giving a talk on the quantum theory. About the only person here who really understands is Feynman, and I am gradually winning him over. He already concedes that it is a logical possibility. Also, I am trying to get him out of his depressing trap down long and dreary calculations on a theory [procedures of renormalization in Quantum Field Theory] that is known to be of no use. Instead maybe he can be gotten interested in speculation about new ideas, as he used to do, before Bethe and the rest of the calculations got hold of him. Bohm’s hopes were unfounded, since “in his physics Feynman always stayed closeto experiments and showed little interest in theories that could not be testedexperimentally.” As we have discussed, at the time the hidden variable approach had noconnections with experiments. Indeed, the only reference Feynman made to hiddenvariables approach was to include it as one of the possible avenues for the development oftheoretical physics, in a general paper published in a Brazilian science journal. This minorreference was too little for Bohm’s hopes.32 Guido Beck, who was Heisenberg’s assistant,and a refugee from the Nazi regime, was living in Brazil at the time Bohm stayed there.Bohm found Beck a supportive person for his scientific activities, even if Beck did notshare a belief in the causal interpretation. Beck defended Bohm against the acrimoniouscriticisms of Rosenfeld – especially the comparison between Bohm and a tourist - andmaintained that one should wait to see what physical results Bohm would be able to get.He was also instrumental in Bohm’s relationship with the CNPq’s scientific director, CostaRibeiro, concerning funding for Bohm’s research.33 The Argentine Mario Bunge, who had32 David Bohm to Hanna Loewy, 1951, [the talk was in a meeting of the Sociedade Brasileira para oProgresso da Ciência]; David Bohm to Melba Phillips, 22 Oct 1951; David Bohm to Hanna Loewy, 4 Dec1951, BP (C.38); Silvan S. Schweber, “Feynman, Richard,” John Heilbron, ed., The Oxford Guide to theHistory of Physics and Astronomy (New York, 2005), 118-20; Richard Feynman, “The present situation infundamental theoretical physics,” Anais da Academia Brasileira de Ciências, 26 (1) (1954), 51-60. For therole played by Feynman, Bethe, and the renormalization calculations in physics at that time, see SamSchweber, QED and the men who made it: Dyson, Feynman, Schwinger, and Tomonaga (Princeton, 1994).33 Rosenfeld was sensitive to Beck’s remarks. In the English translation of the original French paperRosenfeld deleted the comparison which had been criticized by Beck. The original expression is: “on
  18. 18. 18been a doctoral student of Guido Beck in Buenos Aires, is a lesser-known case of adhesionto the causal interpretation. He read Bohm’s papers and became motivated to work in sucha direction. Bohm replied to the letter in which he asked questions about the hiddenvariable models with an invitation to come to São Paulo. Bunge spent one year workingwith Bohm, but in spite of the good conversation, nothing came out. Indeed, Bungeattacked a problem which was more difficult than he had thought before, that is, the“Bohmization” of relativistic quantum mechanics and elimination of infinitudes inquantum electrodynamics. Besides Bunge, other causal interpretation supportersunsuccessfully tackled the same problem. In the middle of the 1960s, disenchanted withthe hidden variable interpretation, he would give it up, as we will see later.34 Bohm enjoyedconversation with Feynman, Beck, and Bunge, in addition to the cooperative work withVigier and Schiller; however, his feelings were different with other visitors such as IsidorRabi, Léon Rosenfeld, and von Weizsäcker. We had an international Congress of Physics. […] 8 physicists from the States (including Wigner, Rabi, Herb, Kerst, and others), 10 from Mexico, Argentina, and Bolivia, aside few from Europe, were brought here by the UNESCO and by the Brazilian National Res. Council. […] The Americans are clearly very competent in their own fields, but very naïve and reactionary in other fields. […] I gave a talk on my hidden variables, but ran into much opposition, especially from Rabi. Most of it made no real sense.35 Bohm complemented his description of the meeting by formulating Rabi’s viewthus: “As yet, your theory is just based on hopes, so why bother us with it until it producesresults. The hidden variables are at present analogous to the ‘angels’ which peopleintroduced in the Middle Ages to explain things.” We can be sure that Bohm produced afaithful description of the content of Rabi’s intervention, even if the proceedings of themeeting do not include the reference to the medieval angels. Indeed, according to Rabi, “Icomprend que le pionnier s’avançant dans un territoire inconnu ne trouve pas d’emblée la bonne route; oncomprend moins qu’un touriste s’égare encore après que ce territoire a été levé et cartographié au vingt-millième.” Léon Rosenfeld, “L’évidence de la complementarité,” André George, ed., Louis de Broglie -physicien et penseur (Paris, 1953), 43-65, on 56; idem, “Strife about complementarity,” Science Progress,163 (1953), 393-410, reprinted in Robert Cohen and John Stachel, eds., Selected papers of Léon Rosenfeld(Dordrecht, 1979); Guido Beck to Léon Rosenfeld, 1 May 1952, RP. Rosenfeld to Beck, 9 Feb 1953; Bohmto Beck, 16 Sep 1952; 31 Dec 1952; 13 Apr 1953; 5 May 1953; 26 May 1953; Guido Beck Papers, CentroBrasileiro de Pesquisas Físicas, Rio de Janeiro. For a collective volume of historical and scientific papers inhonor of Guido Beck, see Anais da Academia Brasileira de Ciências, 67, Supplement 1 (1995).34 Mario Bunge to the author, 01 Nov 1996, and 12 Feb 1997.35 David Bohm to Miriam Yevick, [received 20 Aug 1952]; Bohm to Melba Phillips, n.d., BP. I merged thetwo letters in my narrative. I am grateful to Shawn Mullet for the courtesy of a CD with copies of MiriamYevick’s letters. They are now also available at BP.
  19. 19. 19do not see how the causal interpretation gives us any line to work on other than the use ofthe concepts of quantum theory. Every time a concept of quantum theory comes along, youcan say yes, it would do the same thing as this in the causal interpretation. But I would liketo see a situation where the thing turns around, when you predict something and we say,yes, the quantum theory can do it too.” Bohm’s main answer was to compare the currentcontext with the debates on atomism in the 19th century: “[E]xactly the same criticism thatyou are making was made against the atomic theory – that nobody had seen the atoms,nobody knew what they were like, and the deduction about them was gotten from theperfect gas law, which was already known.” The “much opposition” Bohm referred toincluded questions related to the relativistic generalization of his model and itsexperimental predictions. Indeed, Anderson, from Chicago, wanted to know how Bohmcould recover the quantum feature of indiscernibility of particles, i.e., the exclusionprinciple; the Mexican physicist Medina asked if Bohm’s approach could “predict theexistence of a spin of a particle as in field theory;” the Brazilian Leite Lopes and theAmerican Kerst called for experiments which could contrast both interpretations; andMoshinsky, from the University of Mexico, posed the question whether there is “reactionof the motion of the particle on the wave field.” Bohm’s answer to Anderson is interestingin that he emphasized that the causal interpretation only needed to reproduce theexperimental predictions of quantum theory, but not each one of its concepts, “All I wishto do is to obtain the same experimental results from this theory as are obtained from theusual theories, that is, it is not necessary for me to reproduce every statement of the usualinterpretation. […] You may take the exclusion principle as a principle to explain theseexperiments [levels of energy]. But another principle would also explain them.36 Rosenfeld was one of the main opponents of the causal interpretation, and for thisreason, I will consider his case in the second part of this paper. For the moment, however, Iremark only that conversation between Bohm and him on quantum mechanics wouldalways be harsh. As he wrote to Bohm, “I certainly shall not enter into any controversywith you or anybody else on the subject of complementarity, for the simple reason thatthere is not the slightest controversial point about it.” Rosenfeld went to Brazil especially36 Ibid. New Research Techniques in Physics, Proceedings, [Rio de Janeiro and São Paulo, July 15-29, 1952],Rio de Janeiro, 1954, pp.187-198.
  20. 20. 20motivated to discuss the epistemological problems of quantum mechanics. He gave acourse on classical statistical mechanics in Rio de Janeiro, published papers in Portugueseon the epistemological lessons of quantum mechanics, and gave a talk in São Paulo on thenon-controversial issue of complementarity. Bohm was not completely disappointed withthe debate, at least as he reported to Aage Bohr: “Prof. Rosenfeld visited Brazil recently,and we had a rather hot and extended discussion in São Paulo, following a seminar that hegave on the foundations of the quantum theory. However, I think that we both learnedsomething from the seminar. Rosenfeld admitted to me afterwards that he could at least seethat my point of view was a possible one, although he personally did not like it.”37 Thediscussions between von Weizsäcker and Bohm left contradictory records. The Germanphysicist recognized in 1971 that debates with Bohm on hidden variables were at the originof his motivation to work on what he called “complementarity logic,” which is a case ofmany-valued logic. Bohm, however, was strongly influenced by the fact that vonWeizsäcker allied himself in São Paulo with a group of physicists with whom Bohm was indispute at the Physics Department, a dispute rather more related to positions and fundingthan to Bohm’s causal interpretation. He saw von Weizsäcker’s activities as a plot, andasked support from his friends, the physicist Philip Morrison and the mathematicianMiriam Yevick, warning that “Nazis [are] taking over Brazilian physics,” and suggesting,“try to see what you can do about lining up publicity against Weissacre [sic], but don’t doa thing till I say ‘go’.” To Guido Beck, he detailed who was in the group involved: “I amwriting you to let you know that Marcello and Stammreich, apparently acting on behalf ofthe Weissacker – Leal [sic] group are doing their best to annoy me.” Marcello is theBrazilian physicist Marcello Damy de Souza Santos. He worked with cosmic rays and hadbuilt in 1950 the USP’s betatron, which was the first accelerator to be used in LatinAmerica. The German spectroscopist Hans Stammreich had migrated to Brazil in the1940s, and was a professor of physics at USP, and “Leal” refers to the brothers Jorge andPaulo Leal Ferreira, Brazilian physicists who eventually founded the Instituto de FísicaTeórica, in São Paulo. According to Bohm, Damy’s arguments involved ideologicalconsiderations, since he had “been telling everyone here that (a) I am Communist, (b) My37 Léon Rosenfeld to David Bohm, 30 May 1952, RP; Bohm to Aage Bohr, 13 Oct 1953, Aage Bohr Papers,Niels Bohr Archive, Copenhagen; Léon Rosenfeld, “A filosofia da física atômica,” Ciência e Cultura, 6(2)(1954), 67-72; ibid., “Classical Statistical Mechanics,” (Rio de Janeiro, 1953), unpublished.
  21. 21. 21theory is Marxist,” to which Bohm added, “both statements are, of course, nonsensical.”As the dispute concerned the hiring of Bohm’s assistants, he wrote that “Stammreich [had]accused [him] of filling the place with North Americans;” but added, “I was warmlydefended by several Brazilians, however, and my proposal was passed by a largemajority.” Apparently, prosaic disputes took the place of more fruitful discussions betweenBohm and von Weizsäcker.38 The physics produced by Bohm in Brazil was relevant to the development of thecausal program, as one can infer from later accounts by the supporters of the program. Infact, Bohm’s papers with Tiomno & Schiller, and his paper with Vigier, were always 39considered by Bohm as the main achievements of the causal program at that time. WithVigier, Bohm met Wolfgang Pauli’s early criticism that Bohm had included an arbitraryelement in the causal interpretation, equaling its probability distribution to the functionthat satisfied the Schrödinger’s equation of quantum mechanics.40 Bohm had tried to solve 41the question by himself, without success, and Louis de Broglie and Vigier had beensensitive to that criticism since the beginning of 1952.42 In 1954, Bohm and Vigier wereable to prove that, under some general conditions, any function could become a solution of38 “In 1953, while still a member of the Max-Planck-Institute in Göttingen, von Weizsäcker visited, in anadministrative capacity, Brazil where he met with David Bohm in São Paulo and discussed with him theproblem of hidden variables. After his return to Göttingen von Weizsäcke, anxious to work out some ideasraised in his discussion with Bohm, decided to conduct a seminar, together with Georg Süssmann, with theobjective of studying alternative formulations of quantum mechanics. It was in the course of this seminar,which was also attended by Heisenberg, that von Weizsäcker worked out his ‘complementarity logic’.”Jammer (ref. 6)376. Bohm to Melba Phillips (w/d), Bohm to Miriam Yevick (w/d), BP. Bohm to Guido Beck(w/d), Guido Beck Papers.39 David Bohm, Causality and chance in modern physics (London, 1984), 114, 118, notes 11 & 12; andDavid Bohm and Basil Hiley, The undivided universe (London, 1993), 205. Bohm’s papers written incollaboration with other physicists while he was in Brazil were David Bohm and Jean-Pierre Vigier, “Modelof the causal interpretation of quantum theory in terms of a fluid with irregular fluctuations,” PR, 96 (1954),208-16; David Bohm, Ralph Schiller, and Jayme Tiomno, “A causal interpretation of the Pauli equation (A).”Nuovo Cimento, Suppl.Vol I (1955), 48-66; David Bohm and Ralph Schiller, “A causal interpretation of thePauli equation (B).” Nuovo Cimento, Suppl. Vol 1 (1955), 67-91; David Bohm and Walter Schützer, “Thegeneral statistical problem in physics and the theory of probability,” Nuovo Cimento, Suppl Vol. 2 (1955),1004-47. Besides, Bohm published five articles and letters alone. For an analysis of the ensemble of thesepapers, See Olival Freire Jr., David Bohm e a controvérsia dos quanta (Campinas, 1999).40 Wolfgang Pauli, “Remarques sur le problème des paramètres cachés dans la mécanique quantique et sur lathéorie de l’onde pilote,” André George, ed., Louis de Broglie – physicien et penseur (Paris, 1953), 33-42,38.41 David Bohm, “Proof that Probability Density Approaches |ψ|2 in Causal Interpretation of the QuantumTheory,” PR, 89 (1953), 458-66. A simplified and shortened version of this paper was presented at the abovementioned international scientific meeting held in Brazil, (ref. 36), 187-198.42 “C’était aussi un des problèmes décisifs que Bohm n’avait pas traité dans ses papiers de 1952. » JeanPierre Vigier, interviewed by the author, 27 Jan1992.
  22. 22. 22the Schrödinger equation. To get that result, they used the analogy between Bohm’sapproach and the hydrodynamic approach to quantum mechanics, suggested by ErwinMadelung in 1926, and embedded the microscopic quantum particles in a subquantum 43medium with random fluctuations. Thus, the “molecular chaos” that Bohm hadabandoned after his discussions with Pauli came back in his work with Vigier. SinceTiomno was Bohm’s main Brazilian collaborator, it is interesting to recover a recentquotation from Wheeler, which gives an idea of Tiomno’s stature as a theoretical physicist:“I always think of Tiomno as one of the most unappreciated of physicists. His work onmuon decay and capture in 1947-1949 was path-breaking and would still merit recognitionby some suitable award.” In 1987, Wheeler nominated Tiomno, Chien-Shiung Wu, RobertE. Marshak, and E. C. George Sudarshan for the Nobel Prize, without success.44 WithTiomno and Schiller, Bohm included spin as a physical property of his model, althoughthey used analogies with Pauli’s equation and not relativity.45 Still, with Vigier, Bohmbegan to approach elementary particles by using models of those particles as extendedbodies in space-time, and equaling their freedom degrees to their quantum numbers, inorder to get a classification for the myriad newly discovered particles. This paper was 46published some years later, and it was the beginning of a lasting collaboration amongBohm, Vigier, de Broglie, and their associates.47 With Walter Schützer, Bohm worked on a 48study of the role of probability in physical theories. In Brazil, he also developed hisphilosophical ideas, changing the privileged status he had attributed to causal descriptionsin physical theories. Those developments, as they appeared in Causality and chance inmodern physics – a book written when still in Brazil but only published in 1957, led Bohmto conceive of both causal and probabilistic descriptions as possibilities with the samephilosophical rank in science. This reflection contributed to take him far from his causaldescription, an intellectual shift that would clearly appear in Bohm’s ideas of the 1970s.43 Bohm & Vigier (ref. 39).44 Wheeler (ref. 1), 174. John Wheeler to Stig Lundqvist, 6 Feb 1987, WP [Series II, Box Th-To, FolderTiomno]. On Tiomno’s career, see José M. F. Bassalo and Olival Freire Jr., “Wheeler, Tiomno e a físicabrasileira,” Revista Brasileira de Ensino de Física, 25 (2003), 426-37.45 Bohm, Schiller & Tiomno; Bohm & Schiller, (ref. 39).46 David Bohm and Jean-Pierre Vigier, “Relativistic Hydrodynamics of Rotating Fluid Masses,” PR, 109(1958), 1882-91. “ ... alors [en Brésil] Bohm et moi on a fait deux papiers, un qui a été fait de suite, qui estsorti en 1954, sur la statistique, et un deuxième qui est sorti plus tard. » Vigier, (ref. 42).47 The main achievements of this approach were presented in Louis de Broglie et al, “Rotator model ofelementary particles considered as relativistic extended structures in Minkowski space,” PR, 129 (1963),438-50.48 Bohm & Schützer, (ref. 39).
  23. 23. 23 The collaboration between Bohm and Vigier, which was based initially in Brazil,reflects a certain irony typical of the Cold War. While Bohm was in Brazil for beingCommunist, Vigier could perhaps not have visited him in the US, for the same reason. Infact, Vigier, before becoming one of the most active spokesmen for the causal program,had already been well known as a Communist in post World War II France, and it isdoubtful that he would have received an American visa to visit the US to work with Bohm.As Jessica Wang has pointed out in writing about the “age of anxiety” in American history,“in addition to refusing passports to American scientists, the State Department alsorestricted the entry of foreign scientists with left-wing political ties into the United States.[..] Scientists from France, where the Left was particularly strong, had an especially hardtime. As much as 70 to 80 percent of visa requests from French scientists were undulydelayed or refused.”49 For Bohm, Vigier was the most instrumental collaborator, for it was Vigier whoconvinced de Broglie to return to his early position of searching for a deterministicapproach to quantum mechanics. A Nobel Prize winner and one of the founding fathers ofthe new theory, de Broglie was Bohm’s most eminent ally in the defense of the causal 50interpretation. Vigier also motivated a group of young Marxists to work on their ideas,and the Institut Henri Poincaré, in Paris, under the leadership of de Broglie and Vigier,became the main institutional base for supporters of the causal interpretation for many 51years. After the first news from Paris, Bohm became excited with the perspectives of thiscollaboration (“Have you seen discussion of causal interp. of qu. theory in one of laterissues of French magazine, Pensée”),52 not only for the possibility of working on the causalinterpretation, but also because Vigier’s collaboration struck a very sensitive chord inBohm’s motivation to pursue the causal interpretation, a motivation related to his Marxist49 Wang (ref. 7), 278).50 For the evolution of de Broglie’s thoughts on these issues, see Louis de Broglie, “La physique quantiquerestera-t-elle indéterministe?” Bulletin Soc. française de philosophie, XLVI (1953), 135-173.51 Cross saw Bohm’s work just as a reflection of the ideological Marxist climate of the time; thus he missedthe fact that the quantum controversy continued even when that climate faded. Andrew Cross, “The crisis inphysics: Dialectical materialism and quantum theory,” Social Studies of Science, 21 (1991), 735-59. A lacunain the history of physics in the 20th century is the analysis of the activities of the de Broglie – Vigier group.52 “I have been in communication with Regner + Schatzman. They tell me about all sorts of wonderfuldiscoveries using these new ideas, but as yet no details. I have sent them letters recently urgently asking fordetails.” David Bohm to Miriam Yevick, 24 Dec [1952]. Ibid., n.d. BP.
  24. 24. 24engagement: “I have heard from someone that in a debate on causality given in Paris, whenour friend Vigier got up to defend causality, he was strongly cheered by the audience,(which contained a great many students) I would guess that many of the younger people inEurope recognize that the question of causality has important implications in politics,economy, sociology, etc.”53 However, Bohm hoped for more support from Marxists; he didnot accept the distance from the causal interpretation of Philip Morrison - an Americanphysicist well known for his Marxist positions, and he complained about the absence ofsupport from Soviet physicists, asking why the causal interpretation had appeared in theWest and not in the USSR.54 Brazilian funds for the causal interpretation The support that Bohm found in Brazil for his research can also be evidenced bythe funds he raised. Bohm arrived at a moment when Brazilian physics was flourishing,after Cesare Lattes’s discovery, in 1947, with Cecil F. Powell and Giuseppe Occhialini, inEngland, of the pion in cosmic rays, and the detection by Lattes and Eugene Gardner, inthe United States, of artificially produced pions. These scientific achievements resonated inBrazil, and led to an alliance between scientists, the military, businessmen, and politiciansthat was aimed at developing nuclear physics, and physics in general, in Brazil. Thisalliance led to the creation of the Centro Brasileiro de Pesquisas Físicas [CBPF] and, in thesame year that Bohm arrived in Brazil, to the creation of the first federal agency 55exclusively dedicated to funding scientific research, the CNPq. From that agency, Bohm53 David Bohm to Miriam Yevick, 5 Nov 1954. BP.54 “This type of inconsistency in Phil [Morrison] disturbs me. He should be helping, instead of raisingirrelevant obstacles;” David Bohm to Melba Phillips, n.d. BP. “Then the orientation is determined stronglyby the older men, such as Fock and Landau, […] It is disappointing that a society that is oriented in a newdirection is still unable to have any great influence on the way in which people think and work;” idem, 18Mar 1955. BP. “I ask myself the question ‘Why in 25 years didn’t someone in USSR find a materialisticinterpretation of quantum theory?’ […] But bad as conditions are in US etc, the only people who have thusfar had the idea are myself in US, and Vigier in France.” David Bohm to Miriam Yevick, 7 Jan 1952. BP.55 Ana M. R. Andrade, Físicos, mésons e política: a dinâmica da ciência na sociedade (São Paulo, 1999);idem, “The discovery of the π-meson, ” Helge Kragh et al, eds., History of modern physics (Turnhout, 2002),313-21. Personal reminiscences from this period are in José Leite Lopes, “Cinquenta e cinco anos de físicano Brasil: evocações,” unpublished paper, (Rio de Janeiro, 1998), available at Impressions on Brazilian physics, by a contemporary visitor, are in GordonL. Brownell, “Physics in South America,” Physics Today, 5 (July 1952), 5-12, on 11-12. It is true that, at thebeginning of the 1950s, the main activities in Brazilian theoretical physics had shifted from São Paulo to Rio
  25. 25. 25received several grants to develop the causal interpretation. In 1952, the Department ofPhysics of USP was granted Cr$1,246.000.00 by the CNPq, and a supplement ofCr$528,000.00 was assured in December 1953. About 18% and 24% of those amounts,respectively, went to grants for students and visiting professors related to Bohm’s activitiesat USP. Those funds permitted Bunge to stay in São Paulo for one year, and Schiller tohave his wages supplemented for two years.56 Besides, Bohm asked for and receivedCr$18,000.00 for the travel expenses of Schiller and his wife from the US;57 Cr$37,200.00for the stay of Vigier at USP, for three months;58 Cr$100,000.00 for research on cosmicrays by Kurt Sitte as well as an air ticket for him and his family plus Cr$180,000.00 to 59complement for one year the wages Sitte would receive from USP. Bohm also won grantsfor the students Abrahão Zimmerman, Ruth Pereira da Silva, Paulo Roberto de Paula eSilva, and Klaus Tausk.60 Rosenfeld, Rabi, and von Weizsäcker, physicists who interactedwith Bohm but were not invited by him, also had their stays in Brazil supported by theCNPq.61 Not all those funds went to the development of the causal interpretation, sincesome of them went to research on cosmic rays, a field under Bohm’s responsibility at USP.Nevertheless, the board of the CNPq explicitly supported the development of the causalinterpretation, as in the case when Joquim Costa Ribeiro, the Brazilian Scientific Directorof the agency, presented Bohm’s application for funds to support Vigier’s visit. CostaRibeiro supported the application in the following terms, 62 I call the attention of the Board to the interest of this subject. Prof. Bohm is today on the agenda of theoretical physics at an international level, due to his theory, which is a little revolutionary because it intends to restore in quantum mechanics the principle of determinism, which seems, in a certain way, to have been shakende Janeiro. Nevertheless, there were close relations between the two centers, and Bohm commuted betweenSão Paulo and Rio de Janeiro.56 AC [Processo 578/51]. I am grateful to Ana M. R. Andrade, and her assistants, Tatiane dos Santos andVanessa Albuquerque, for their help in unearthing those documents.57 AC [Processo 572/52].58 AC [Processo 242/53]. It was a partial funding, insofar as Vigier also had support from France.59 AC [Processo 243/53]. Sitte came from Syracuse University to Brazil, after receiving an invitation fromBohm, to work on cosmic rays. Hiring Sitte was the subject of the dispute between Bohm and other membersof the Physics Department, related in this paper while was commenting Bohm’s discussion with vonWeizsäcker. Ana M. R. Andrade, “Os raios cósmicos entre a ciência e as relações internacionais,” Marcos C.Maio, ed., Ciência, política e relações internacionais: Ensaios sobre Paulo Carneiro (Rio de Janeiro, 2004),215-42.60 AC [Processos 567/51 & 578/51].61 AC [Processos 1704/53, 504/53, 249/52, respectively].62 AC, Records of the Conselho Diretor, 139th meeting, 25 Feb 1953.
  26. 26. 26 by Heisenberg’s principle. Prof. Bohm seems to have found one solution to this difficulty of modern physics, trying to conciliate quantum mechanics with the rigid determinism of classical physics. I am not speaking in detailed technical terms, but summarizing the issue. Bohm’s theory has given rise to a great debate in Europe and United States, and Prof. Vigier has expressed his willingness to come to Brazil, mainly to meet the team of theoretical physics and discuss the problem here. This seems to me to be a very prestigious thing to Brazil and to our scientific community. When Bohm came to Brazil, he had not yet published his causal interpretation, andthe support for his position at USP was not related to that scientific program. Once he wasin Brazil, however, support from the CNPq was not independent of his program; in fact, itwas conscious support for the causal interpretation. Bohm’s uneasiness in Brazil If one adds to the facts previously reported the letters exchanged with Einstein,Pauli, Phillips, the debates in scientific journals with Takabayasi, Keller, Epstein, Halpern,and Freistadt, the papers by Rosenfeld, Pauli, Born, and Heisenberg, the laudatory papersby Schatzman, and Freistadt in cultural magazines, and the news Bohm had from Bohr andvon Neumann, one cannot maintain that the causal interpretation passed unnoticed.63Noticed, however, does not mean favorably received. In fact, it had an unfavorablereception among physicists, which contributed to Bohm’s uneasiness in Brazil. He wasinclined to consider people intellectually meaningful inasmuch as they were receptive tothe causal interpretation, and, by the same token, he did not understand people who wereskeptical. It is noteworthy, for instance, as we have seen, how his high regard for Feynman63 For an analysis of Einstein’s reaction, see Michel Paty, “The nature of Einsteins objections to theCopenhagen interpretation of quantum mechanics,” Foundations of Physics, 25 (1995), 183-204; ibid. (ref.25). Takehiko Takabayasi, “On the formulation of quantum mechanics associated with classical pictures,”Progress of Theoretical Physics, 8 (1952), 143-182; idem, “Remarks on the formulation of quantummechanics with classical pictures and on relations between linear scalar-fields and hydrodynamical fields,”Progress of Theoretical Physics, 9 (1953), 187-222; Joseph Keller, “Bohms interpretation of the quantumtheory in terms of ‘hidden’ variables,” PR, 89 (1953), 1040-41; Hans Freistadt, “The crisis in physics,”Science and Society, 17 (1953, 211-37; idem, “The causal formulation of quantum mechanics of particles:The theory of de Broglie, Bohm and Takabayasi,” Nuovo Cimento, Suppl. V (1957), 1-70; Saul Epstein, “Thecausal interpretation of quantum mechanics,” PR, 89 (1953), 319; Otto Halpern, “A proposed re-interpretation of quantum mechanics,” PR, 87 (1952), 389; Evry Schatzman, “Physique quantique et realité,”La pensée, 42-43 (1952), 107-22. For the view that the causal interpretation passed unnoticed, see JamesCushing, Quantum mechanics: Historical contingency and the Copenhagen hegemony (Chicago, 1994); andHiley (ref.4), 113.
  27. 27. 27was based on Feynman’s receptive attitude towards the logical possibility of a causalinterpretation of quantum theory, and not on Feynman’s methods of renormalization, forwhich he was highly regarded among physicists. Bohm’s hopes were not modest, “if I cansucceed in my general plan, physics can be put back on a basis much nearer to commonsense than it has been for a long time,” and his mood oscillated depending on the receptionof his ideas, or on the work he had done on them. So, we find letters saying, on one hand,“I gave two talks on the subject here, and aroused considerable enthusiasm among peoplelike Tiomno, Schützer, and Leal-Ferreira, who are assistants […]. Tiomno has been tryingto extend the results to the Dirac equation, and has shown some analogy with Einstein’sfield equations”, and, on the other hand, “ I am becoming discouraged also because I lackcontact with other people, and feel that there is a general lack of interest in new ideasamong physicists throughout the world.”64 Only by taking into account Bohm’s idiosyncratic attitude towards physicists whodid not share his opinion about the causal interpretation can one understand his relationswith Brazilian physicists. Indeed, theoretical physicists, such as Schönberg, Leite Lopes,and even Tiomno, did not support the causal interpretation research program, insofar asone understands that program as the adoption of its philosophical premises, like therecovering of determinism, and as a rival to the Copenhagen interpretation. Tiomnocollaborated with Bohm just to see what physics one could develop by using that model,not sharing Bohm’s philosophical premises. Leite Lopes, a former student of Pauli’s, wasskeptical about the causal interpretation. Schönberg worked on the mathematicalfoundations of quantum theory and on the hydrodynamic model of quantum mechanics, amodel close to the model Bohm and Vigier worked on, but he was against the idea ofrecovering a causal description in atomic phenomena. “Schönberg is 100% against thecausal interpretation, especially against the idea of trying to form a conceptual image ofwhat is happening. He believes that the true dialectical method is to seek a new form ofmathematics, the more ‘subtle’ the better, and try to solve the crisis in physics in this way.As for explaining chance in terms of causality, he believes this to be ‘reactionary’ and‘undialectical.’ He believes instead that the dialectical approach is to assume ‘pure chance’64 David Bohm to Melba Phillips, 28 June 1952; ibid., [w.d.], BP (C.46 – C.48). David Bohm to HannaLoewy, 6 Oct 1953, BP (C.39).
  28. 28. 28which may propagate from level to level, but which is never explained in any way, exceptin terms of itself.”65 The attitude of theoretical physicists in Brazil towards Bohm’sapproach was not unique, but rather reflected “l’air du temps”, a time in which adhesion tothe Copenhagen interpretation as the only viable interpretation of quantum mechanics waswidespread among physicists everywhere, and Bohm did not like this attitude. I conclude the first part of this paper by noting that Brazil was a richer environmentthan that depicted by historians who based their analysis exclusively on Bohm’s letters.Bohm’s dissatisfaction resulted not only of the country he met but also stemmed from theconfiscation of his passport as well as the unfavorable reception of his causal interpretationnot only in Brazil but also in the United States and Europe. It is certain, though, that Brazilwas not the best place for Bohm to fight a controversy on such a hot subject. If I take 66Bruno Latour’s idea of “centre of calculation,” or the looser dichotomy between centerand periphery, the USP and the Brazilian Center for Rescarch in Physics constitutedneither such a center nor a backward physics community. They should be ranked on anintermediate level of such hierarchies, and if Bohm’s Brazilian exile was a nuancedcontext, it needs to be balanced with other aspects to estimate its true role in the poorreception of Bohm’s causal interpretation. The next part of this paper is dedicated to thistask. 2. THE RECEPTION OF THE CAUSAL INTERPRETATION The reaction of the Copenhagen’s supporters The main opposition to the causal interpretation came from the old generation ofsupporters of the Copenhagen interpretation, such as Pauli, Heisenberg, Rosenfeld, Born,and Bohr.67 The best description for the intellectual authority of this team, on issues related65 For Tiomno’s stance, Freire Jr. (ref. 9), 95. David Bohm to Miriam Yevick, 24 Oct 1953. BP. ForSchönberg’s work on quantum mechanics and geometry, see Mario Schönberg, “Quantum Theory andGeometry,” Max Planck Festschrift (Berlin, 1958), 321.66 A “centre of calculation” is a dynamic locus in the networks in which knowledge circulates. It is the “cycleof accumulation that allows a point to become a centre by acting at a distance on many points.” BrunoLatour, Science in action: How to follow scientists and engineers through society (Cambridge, MA, 1987),222.67 Rosenfeld’s and Pauli’s reactions will be analyzed in this paper. For Heisenberg’s reactions, see WernerHeisenberg, “The Development of the Interpretation of the Quantum Theory,” Wolfgang Pauli et al, eds.,
  29. 29. 29to the interpretation of quantum mechanics, is that already quoted by Max Jammer, whospoke about an “almost unchallenged monocracy of the Copenhagen school in thephilosophy of quantum mechanics.” Along the same lines, Mara Beller analyzed “theCopenhagen dogma” as “the rhetoric of finality and inevitability.” As she wrote, “thefounders and followers of the Copenhagen interpretation advocated their philosophy ofphysics not as a possible interpretation but as the only feasible one.” My discussion ofRosenfeld’s and Pauli’s reactions entirely agrees with her analysis. Additionally, whileanalyzing commemorative practices in physics, she gave a description of the dominance ofthe Copenhagen interpretation, appealing for Bohr’s role as a “charismatic leader,” acombination of “intimidating authority and irresistible charisma,” concluding that “Bohr’sunprecedented authority resulted […] in an uncritical following of the Copenhagenphilosophy.” Interesting as Bohr’s personality could be, I intend to deal with thedominance of the Copenhagen interpretation in a broader context.68 Pauli and Rosenfeld, were the first to react, and were the more influential. In fact,there was a division of labor between them; Pauli concentrated on the physical andepistemological aspects, while Rosenfeld dealt with the philosophical and ideological ones.Indeed, the division of labor was not planned, but it became clear when they exchangedletters while writing their papers for de Broglie’s Festschrift, as Rosenfeld explained toPauli, “My own contribution to the anniversary volume has a different character. Ideliberately put the discussion on the philosophical ground, because it seems to me thatthe root of evil is there rather than in physics.” I have already discussed Pauli’s earlyNiels Bohr and the development of physics: essays dedicated to Niels Bohr on the occasion of his seventiethbirthday (New York, 1955) 12-29; and Physics and philosophy (New York, 1958). Born’s anxieties in theearly 1950s were focused more on Einstein’s and Schrödinger’s positions, Bohm was criticized incidentally.See Max Born, ed., The Born Einstein letters (London, 1971), letters 105-112. Bohr never wrote about thecausal interpretation. We deduce his views from the ensemble of his writings and correspondence. Bohmvisited Copenhagen twice, 8 Aug – 29 Sep 1957, and 7 Jul – 13 Sep 1958; “Notebook with records ofvisitors”, Niels Bohr Archive, Copenhagen. He kept a large correspondence with Aage Bohr, but the latterwas more interested in Bohm’s previous ideas on plasma than in epistemological issues. Correspondencebetween Bohm and Aage Bohr are in Aage Bohr’s Papers, Niels Bohr Archive.68 Mara Beller, Quantum dialogue: The making of a revolution (Chicago, 1999), on 191-210; ibid., “Jocularcommemorations: The Copenhagen spirit,” Osiris, 14 (1999), 252-273. Beller described Bohm, based on alate work by Bohm & Peat, as pleading for “tolerance, for creative plurality, for peaceful theoreticalcoexistence, […] friendly and open-minded, and joyful scientific cooperation and communication,” idem,210. However, this does not match with Bohm’s uneasiness towards everybody who did not agree with thecausal interpretation. Biographical studies on Bohm did not yet come to grips with his personal evolution.
  30. 30. 30criticisms and Bohm’s replies, which eventually led Pauli to recognize the logicalconsistency of Bohm’s proposal. After Bohm’s papers appeared in print, Pauli came withnew criticisms, which surprised Bohm: “I am surprised that Pauli has had the nerve topublicly come out in favor of such nonsense.” Bohm was infuriated, “I certainly hope thathe publishes his stuff, as it is so full of inconsistencies and errors that I can attack him fromseveral different directions at once.” Pauli had criticized the fact that the causalinterpretation did not preserve the symmetry between position and momentumrepresentations, expressed in the standard formalism by the theory of unitarytransformations, which was responsible for the mathematical elegance of the theory; hadconsidered a weakness of the causal interpretation the absence of its relativistgeneralization; and had stated that the meaning of Ψ in Bohm’s model had been borrowedfrom the quantum theory, a criticism we had already commented. The dispute was notlimited to the published papers. In a letter to Markus Fierz, Pauli used his bitter irony,writing that he was not surprised with the alliance between de Broglie and Vigier aiming torestore determinism to physics. He argued that both Catholics and Communists dependedon determinism for reassuring their eschatological faiths, the former in the heaven afterearthy life, the latter in the heaven still on earth. Pauli also warned “Beppo”, his old friend,against sympathy with Bohm’s approach. The Italian physicist Giuseppe Occhialini hadworked at USP during the 1930s, and kept up his scientific collaboration with thatuniversity after the Second World War. Pauli wrote to him: “Beppo, what about SouthAmerica? (For all cases I warn you for Bohm in São Paulo and his ‘causal’ quantumtheory).”69 The division of labor between Pauli and Rosenfeld left the latter to thephilosophical and ideological criticisms. For him, complementarity was both a direct resultof experience and an indelible part of quantum theory.70 Since complementarity implied the69 Léon Rosenfeld to Wolfgang Pauli, 20 Mar 1952, emphasis added, Pauli (ref. 25), on 587-8. Bohm to Beck[w/d], Guido Beck Papers. Beck had reported to Bohm’s the content of Pauli’s seminar in Paris, in 1952. Thecriticisms were published in Pauli’s contribution to the Louis de Broglie Festschrift, see Pauli (ref. 40). Paulito Markus Fierz, 6 Jan 1952, Pauli, (ref. 25)., 499-502; Pauli to Giuseppe Occhialini, [1951-1952]. ArchivioOcchialini 5.1.14, Università degli studi, Milan. I thank Leonardo Gariboldi for calling my attention to thisdocument.70 In the French version of the paper, Rosenfeld emphasized the idea of complementarity resulting fromexperience, but in the English version, reacting to criticisms from Born, he attenuated his stand, changing“La relation de complémentarité comme donné de l’expérience” to “Complementarity and experience.”
  31. 31. 31abandon of determinism, Rosenfeld saw the causal interpretation as a metaphysical – notscientific – attempt at dealing with quantum phenomena. According to him, “Determinismhas not escaped this fate [to cease to be fertile and become obstacles to progress]; thephysicist who still clings to it, who shuts his eyes to the evidence of complementarity,exchanges (whether he likes it or not) the rational attitude of the scientist for that of themetaphysician;” and he appealed for Marxist authors to reinforce his position, “The latter,as Engels aptly describes him, considers things ‘in isolation, the one after the other and theone without the other,’ as if they were ‘fixed, rigid, given once for all.’”71 To understandthe blend of philosophy and ideology in Rosenfeld’s argument, one needs to consider thatbesides being a physicist very sensitive to philosophical matters, that most of his work asBohr’s assistant was related to epistemological matters, that he had been engaged inMarxism since the thirties, and that Rosenfeld’s Marxism was closer to Western Marxismthan it was to Soviet Marxism, to use the terms introduced by Perry Anderson in order to th 72make sense of Marxist trends in the 20 century. Rosenfeld was convinced that 73complementarity was a dialectical achievement that should be defended not only fromBohm’s criticisms but also from Soviet critics who blamed it for introducing idealism inphysics. As this Soviet criticism was in tune with the ideological climate in the USSR atthe time, we can say that Rosenfeld was both orthodox in quantum mechanics andheterodox in Marxism. Rosenfeld mobilized all the means he had to fight for complementarity and againstthe causal interpretation. He wrote to Frédéric Joliot-Curie – a Nobel prize winner andmember of the French Communist Party - pushing him to take a position against FrenchMarxist critics of complementarity;74 advised Pauline Yates – Secretary of the “Society forRosenfeld (ref. 33); Olival Freire Jr., “Science, philosophy and politics in the fifties: On the Max Born’sunpublished paper entitled ‘dialectical materialism and modern physics,’” Historia Scientiarum, 10 (2001),248-254.71 Rosenfeld (ref. 33).72 Perry Anderson, Considerations on Western Marxism (London, 1979).73 “But in any case the relation of complementarity is the first example of a precise dialectical scheme, whoseformal structure has been accurately analysed by the logicians.” Rosenfeld (ref. 33).74 “Je crois mon devoir de vous signaler une situation que je considère comme très sérieuse et qui voustouche de près. Il s’agit de vos ‘poulains’ Vigier, Schatzman, Vassails e tutti quanti, tous jeunes gensintelligents et pleins du désir de bien faire. Malheureusement, pour le moment, ils sont bien malades. Ils sesont mis en tête qu’il fallait mordicus abattre la complémentarité et sauver le déterminisme.” He did notsucceed; Joliot diplomatically kept his distance from the battle. “Autant je suis d’accord avec leurspréoccpations concernant les grands principes de la physique moderne, autant je suis d’accord avec vous sur